
ГОДПНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 24 Маја 1903. ВРОЈ 22.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ иа год. 
6 »ор., иа по год. 3 »ор.

За све оетаде 8емл>е годишн.е 
ЈО ораи. у зжату, на по године 
10 оран. у злату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал>е се погатансжом 
упутницом нсчосредно админи- 
етрацији „Гласа Црногорца“ на 
Цетнње, а коме је наручније, г. 
Перу Гамадано&иКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уреднжпггву. Рукопиеи ее не вра- 
кају.

За огласе плаћа се: ва сважу 
ријеч и.1и за број од пет цжфа- 
ра по 2 новчжћа за први пут, •
за свакн гал.и пут чо 1 вончаК

СЛУЖБЕНИ ДИО.

Његово Краљевско Височанство 
Господар благоивволио је најмило- 
стивије уважити молбу Свога мини- 
стра Просвјете и Црквенијех Послова 
Војводе Сима Поповића, да га због 
слабога здравља разријеоти од дуж- 
ности и Својим Највишим ријешељем 
од 21. Маја ове год поставити га у 
пенсију.

Госп. Н. Матановић министар 
Финанције, такође збогслабогаздрав- 
ља поднио је оставку, коју је 11». 
Кр. В. Књаз Господар благоизволио 
уважити.

Најпишим ријешењем Њ>. Кр. 
В. Књаза Господара, г. Лазар Ми- 
јушковић предсједнигс Главне Кон- 
троле постављон је за сад да управ- 
ља Министарством Финанције.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ПОађИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 23 маја.

Петроградско „Н. Времја“ пише: 
„Како изгледа, макодонско питање 
ступа у период умиривања. Телеграф 
још доноси вијести о сукобима турске 
зојско са устшпким четама, али оп- 
шти карактер тих вијести није ни 
из далека тзко увнемиривајућ, ка- 
кав је био назад неколико нодјеља. 
Кулминационом тачком македонског 
нокрета били су динамитски поку- 
шаји у Солуну. Послије солунске 
катастрофе покрет со иијо усилио, 
као што се могло очекивати. него < 
напротив знатно је ослабио. Насту- . 
пио је период затилија који још < 
трајо и даје новода надати се, да се 
ове годино нећо више крпза зао- 
штравати Томе нијесу узрок ре- 
формо, него сасвим друге прилнке. 
Међу овима на прво мјесто долази 
убјеђоње вођа покрета, да је њихово \ 
рачунањо на интервенцију држава 
било погрјешно То су показали о- 
собито солунски догађаји, којима јо 
била цијељ очевидно да ивазову та- 
кву интервонцију. Ииак у иркос ; 
свим ужасима динамитске ноћи у • 
Солуну државе су осталс сасвим 
мирно, и послано аустријско и нта- 
лијанско бродовље у Солуп доста 
су брзо сставили ову луку. 'Гакво 
држањо држава за вријоме солун- 
ских догафаја охладпло је днље по- 
риве револуциопарно нартије, која 
се убједила, да н најкрајњим сред- : 
отвима ннје у стању није кадра увући 
државе у македонску кризу. Такође ; 
је могућо, да јо на ослнбљење маке- ; 
донског покрета утицала оскудпца 
оружја и мупиције код усташа, а 
такођв и новаца Боспорно озбиљну 
улогу у савлађивању покрета игра : 
и турска војска, чија је бројност 
усљед арбанашкнх немира била знат- 
но увеличана нридоласком свежих 
одјељења ив Мале А8ије Неколико ; 
су припомогле и реформо управо 
једна од рефорама, и то наименовање 
главног инспектора. Подлагање три- 
ју вилајета једној особи, која има 
равну власт као велики везир, без

сумње је оградило до неког степена 
христјанско становништво у Маке- 
донији и Старој Србији од оних на- 
снља која би трпјело кад не би 
било главног инспектора.

Што се тиче осталих рефорама, 
и ако се почињу по њеашм мјестима 
уводити. јогп нијесу могле измије- 
иити услове живота христјанског 
пасељоња, да би се у њему могло 
појавити оно спокојство, којо се са- 
да опажа Међутим, да ово спокој- 
ство изгуби привремени карактер, 
турској влади је потребито, да се 
постара како ће ув сти реформе у 
иуном обиму Ако порта не дијоли 
потпуно овај иоглед, ако мисли, да 
садашњи период затишја даје мо- 
гућност да се одложи ствар рефо- 
рама, по њој треба озбиљно казати, 
колико се она вара. Кад би се мир 
вбиља сада установио у Македонији 
и Старој Србији турска в.тада има 
ла би се тим користовати те најенер- 
гичније приступити остваравању ре- 
форама. Само путем радикалних ре- 
форама, још ширих него ли су у ■ 
пројекту. могао би се учврстити мир ! 
међу хришћаиским становиигатвом у ’ 
Македонији и Старој Србији и тим ! 
избјећи поновне крнзе у блиској 
будућности. Ми смо слушали, да се 
сумња у цјелисходност постављања 
у жандармерији официра ив Швед 
ско, Белгије и Холандије, пошто но 
повнају обичаје ни јозик зомљо ј 
Трудно со то може порећи. Али би ; 
требало ставити полицију и жандар : 
мерпју под начелством официра дру- < 
гих народности, међу војима не би { 
било трудно наћи особа, којо бп ( 
бпле за ту службу. У сваком слу- ; 
чају то је питањо, које не треба { 
дуго времена да се ријеши Пошто : 
то све завнси од држава а не од 
Турско било би веома жољети, да 
Порта добије сходну опомену.“

Тако иетроградски лист, међу 
тим је г Наговић, изасленик нове ! 
бугарске владе, лијепо примљен у 
Цариграду, а нема сумње, да поло- : 
жај у Македонији 8ависи од Софије. <

ИЗ СТАРЕ СРБИЈЕ.

Сукоб између Арбанаса и Турака. 
„Уставна Србија“ доноси :

0 сукобу којн се недавно десио изие- 
ђу Арбанаеа и турских трупа под Шемси- 
пашом могу вам јавити ове појединости:

Посљедњих дана апрнла кренуо се 
Шемои-паша са осам батаљона и двије ба- 
терије брдеких т. пова у правцу ка Ђако-
вици. гдје се први пут сукобио с Арба- 
наеима впше села Скивјана. Одатле је, уз 
омањи отпор арбанаски, Шемси паша сти- 
гао до села СреК, близу Суке Црмњанске. 
Ту је била нрава и велика битва, која је 
трајала читавих шест сахата: од 9 сахати 
прије, до 3 сахата по подне. У тој битци 
учествовало је и нешто турске коњице к<>- 
ја је бнла уз Шемси нашу, и само од тих 
коњанпка погпнуло их је том приликом 
тридесет. У осталом мртвих и рањених 
било је с обје стране у прпличном броју. 
Арбанаса је тој битци било око 6 7000.
Топсви Шемси-паше уништили су село 
ГрамоКел, које је имало 25 кућа и прп 
личан број добрих кула. Исто тако пору- 
шсно је и село СреК, које је готово од 
самих кула арбанашких саетављено. Све 
куле и 22 куке срушене оу. Оба су 
ова села два до два и по сахата далеко од 
Ђаковице. Међу турским војницима бил<> 
је вигае мртвпх, него међу Арбанасима. 
Војници у почетку нијесу озбпљно уда- 
рили на Арбанасе. Покушавали су саио 
да их заплаше. Али су Арбанасн из по 
четка схватили ствар озбиљно и тек по- 
што су у два маха војску сузбили, добили 
су војиици наредбу за озбиљиу борбу.
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Арбанаси који су били узели учеш- 
ћа у овој борби махом еу били саставље- 
ии од арбанаса из Пећи и околине и 
од арбанаса из Ђаковице и околине. 
Ови Арбанаси позивали еу себи у помоћ 
и Арбанасе из Илава и Гусиња, но ови 
вн се нијееу одазвали. Придружилп су им 
се симо Арнаути католнчке вјере н око 
1000 на броју ових католика - Арбанаса 
увелп су бнли учсшКа у поменутом. сукобу. 
Најхрабрнје се борила нећска нахнја. II 
ако је ова битка трајала чптавих шеет 
сахати, кпак војека није успјела да из 
мјеста, у коме је била борба, и околине 
растури Арнауте. Оии су тек сјутри дан 
растурени, а самог дана борбе пушкарање 
је трајало до мрклог мрака Војска је оста- 
ла у логору између Малтерсчи и Оуке 
Црмњаиске.

Сад се живо ради на томе да се да- 
љи сукоби избјегну. Арбанасима се чине 
непрестано разна обећања от етране Ша- 
кир паше, косовског валије, и од етране 
ГОемси-пагае. Казује им се отворено да не 
саио што нх Султан неће казнити за до- 
садашње њихово држање, него ће их све 
на ’радити, еамо ако се умвре. Неки су ее 
већ почели покоравати. Алн је маса зли- 
коваца побјегла у плинине. Готово сва бо- 
гатија арбанашка с.ела у пећској и ђако- 
вачкој нахији нопражњена су. Арбанаси 
су и дјецу и жене послали у планине, а 
стварп у вароши на чување. II сву стоку 
су такође отјерали у плаинне, а само му- 
шкарци с оружјем силазе у еела и оби- 
лазе своје куле.

У Ђаковицу су дотјерани 8 о м. 
десет Арбанаса, али не првака, него оних 
пи.тпћара који су увијск радили по запо- 
вијести својих поглавара.

Општи полсжај. пФричгфуртске Но 
вине“ доносе о ситуацији у Старој Србији 
и Макадонпји из Царпграда овај допис : 
„Моментално говоре овдје много о томе. 
како ће се разбити македонеки проблем у 
будућности. На супрот једноме дијелу је- 
вропске штампе, која на брзу руку о тнме 
суди, у цариградским дипломатским кру- 
говима, који су свакако блпжп догађајима, 
оклијечају. II онај мали, одабрани круг, 
чији је глас у македонским стварима мје- 
родаван, држи се у строгој резерви. Из- 
вјештаји страних консулау Солуиу, Витољу, 
Скопљу н Призрену показују само огра- 
нпчену слику догађаја из тих вароши и 
непосредне околине. Али сам<> већ те ви- 
јести гласе често нута тако противречно, 
да се пз њпх може сазнати, како је кон- 
сулима тешко доћи до инф >рмације, али 
не да се из тих може судити о таквој 
отвари и прилика. II сама Русија, која — 
како сви мисле — има у рукама кључ 
будућности Македонпје, она сама тешко да 
би могла да одговори на горње питање.

Нико опет не може да тврди, да се 
положај Вугара због динамнтских атен- 
тата у Солуну, ма у колико побољшао, 
на против Јевропска интервенција, коју 
су хтјели да изазову разоравањем стра- 
начког имања и жпвота није дошла, већ 
еу постигли, да је Турска. ради ваепо- 
стављања реда и мнра, добила одобрење 
великих сила, да предузме пајоштрије мје- 
ре и да претвори Стару Србију и Маке- 
донију у такав в <јни логор, какав се тамо 
не памти од давнине. Преуморни усташи, 
посље атентата на Отоманску Бапку, про 
сто су истребљени, јер док пријекн суд у 
Солуну ради, бсз ларме и шума исјекли 
су на западиој страни Македоније све гато 
је сумњиво. Констант <вано је, да је прнје 
огам мјесеци отпочело грађење тунела, који 
је водио нз нске каванице у Отоманску 
К&нку. Па зар т<< ннје примјетила добра 
турска полпција? Нрије би требало поми- 
слпти, да су добро школовани турс.ки ор- 
гани све сазнали у своје вријеме, али да 
су еа вишег мјеста добили налог, да и 
даље ћуте и мотре. Бугарн су се требали 
компромитровати пред Јевропом. и када бп 
их пред њоме представили као анархисте, 
онда би им лако бил<>. Нека је изведен 
атентат еа знањем илп без знања полиције, 
једно је тачно, да је дјело бугарскпх уси- 
јаних глава дипломатску ситуацнју у Тур- 
ској знатно побољшало. Данае ник> не 
говори о реф >рмама. које она мрзи. јер и 
најбоље реформе немају дјејства онде, гдје 
бомбе воде прву ријеч, а с друге етране, 
пз Цариграда говоре, да, прпје него што 
приступе реформама, хоће да казне Бугаре. 
Посланнци одобравају турску догику, јер

кад би се властима везале руке и атентати 
се обновили, онда би порта скинула са 
еебе сваку одговорност. Међу тим не зна 
се још, да ли је успјех портине политике, 
усљед солунеких догађаја од 16. априла, 
трајније нли краће природе. Турска мора 
малаксати због свога слабога финансискога 
стања, оружајући се, да угуши бугарски 
устанак. Исхрана азаске војске, која ее 
налази у Старој Србији и Македоиији, већ 
ц сада наилази на тешкоће Народ мора 
главни дио прахода давати на мобилиза 
цију и што буду у будућиоети празније 
турске државне кесе, у толико ће њега 
ваше и исисаватп. Уз то треба имати на 
уму, да Македонијп пријети глад. Велики 
дио плодипх земаља остао је ове године 
необдјелан због еељачког страха испред 
комита, а влаети се нијесу старале, да 
заштате мирна и радна сељака и да га на 
поеао охрабре. Сељак је продао посљедње 
своје, да би могао жпвјети. Вјероватно је 
да ће турска солдатима за кратко вријеме 
иаспоставити мир у Старој Србији и Ма- 
кедонији, али то ће бити мир гробова.“

Ослобођење манастира Дечана. До-
пис „Биоградстис Новина“ из Митровице 
од 10. маја гласи:

Манастир Дечани преживио је тешке 
дане Увијек изложен нападима и уцјеиама 
околних Арнаута, сад, приликом сукоба 
Арнаута са царском војском, изложен је 
био највећим опасностима.

Знајући добро, да о судбини тога ма- 
настира воде строга рачуна и Србија и 
Руеија, Арнаутп су ппкушалн, да им он 
послужп као гаранција отпору. Тако, чим 
се кренула војска са Шемси-пашом из 
Ђаковице на Пећ. Сулејман-ага, шеф Га- 
шана (врло јак арнаутеки фис) сакупи 
хиљаду нушака Гатана, оде и носједно 
Дечане и пошље абер Шемси пети, да ће 
манаотир запалити и разорити, ако се вој- 
ска само за корак крене на Арбанасе. Па 
не само што је Сулејман-ага посио мана- 
стир, него и Арнаути из околних села 
Лоћана, Прилепа, Црнобрега и т. д. довели 
су ту и смјестили своје жене и дјецу, како 
не би стр.чдали, кад војска нападне на 
њихова села. Та околноет међу тим и 
спаела је Дечане. Кад се десио сукоб на 
Црнобрегу. гдје еу Лрбанаеи страдалн, а 
село топовима разорено, појури 1500 Ар- 
наута под вођетвом Асан-аге Ватугаанина, 
да се освете и запале манастир. Јога не 
стпгне <>ва руља до манастира, а сазна да 
су у њему смјештено породице арнаут- 
еке, те их то задржи, да не изврше своју 
намјеру.

Војска међу тим вазда се канила и 
размишљала, али најзад ударила је на 
Арнауте около манастира и разјурила их.

Тако су Дечани ослобођени.

>
1

Д 0 п и с и.
Ораси, 15 маја. — Ораси (село у 

Љешанској нахији) налазе се при планини 
Ставору. У њему има 66 доста еиромашних 
кућа, које највише живе о етоци, а стока 
им је ове године приетала добро.

Како је ово село било безводно, а 
сточио, то се пок. поп Саво Пејовић по- 
жали још Владици Раду и поваже му, да 
би се могла велика стока држати у овоме 
селу, кад би било воде. Владика Раде год.
1847, даде попу Саву мајстора, Лака Ми- 
лошевића из Крушевице, да овоме селу 
огради једну добру воду и да ће Влади- 
ка платити трошак, па колико буде, а ее- 
љаии сами нека помогну радом.

Сви еложно оградише воду и то ши- 
року 10* 1/, метара, толико исто дугачку, а 
дубоку 12’/2 метара, дакле, као што се ви- 
ди, вода велика. Ова се вода зове пБри- 
јест“

К води ее елази низ двоје скала, а 
те су скале доста уске, те је вазда опасно 
било захваћати воду, а било је и несрет- 
нијех случајева.

Пошто су се Орашани разишли за 
земљом и тамо куће поградили, то су се 
удаљили од ове воде сви без 15 кућа, које 
се вазда њоме служе.

Назад 10 година сви Орашани елож- 
но иабаве мајстора, да је сволтају, како би 
отклонили нееретне случаје. Кчд радњу 
сврше и кад дигну шесте испод волта, во- 
лат се од једанпут сруши у воду, али бла- 
годарсћи Богу није ниво п гинуо.

-М■■



Опет сложно очистише воду и ако са 
великијеи трудои.

Ове 1903 год. поменуте 15 кућа, што 
се овом водом служе, уложе да је и по 
други пут волтају и набаве добра мајстора 
Риста М. Ђуришића с Иараца, са којим 
се погоде. те воду за овај пут сволташе 
и овјековјечише овај рад Владике Рада и 
ослободише сваког од опасности ко би до- 
шао к овој води.

Ова се вода налази при коњаничком 
путу. који иде од Цетиња за Даниловград.

Због велике дубине и због великог и 
дебелог волта, биће ова вода на гласу и 
по обилатости и по каквоћи и много ће 
важити не само ва сељане, но и за путнике.

За ово добро дјело срдачно благода 
римо како покретачима, тако и свијема 
који прискочише и својим радом помогоше, 
да се оно изврши.

Ф. П.

Књижевност, умјвтност и просвјета.

(Сввчан састанак словенског добро- 
творног друштва.) У недјељу, 11. маја, 
био је свечан састанак словеиског благо- 
творног општества у Петрограду. Предсје- 
давао је гроф Игњатиијев, а дворница је 
била препуна чланова друштвених. Међу 
њима су били и српски посланик Новако- 
ви& и бугарски дипломатски агент Сшан- 
чев. У имс друштва предао је А. С. Вуди- 
ловиб, грофу Игњатијову адрееу за спомен 
на 25-годишњицу руско-турскога рата. У 
адреси се указује на велике личне заслу 
ге његове за овај рат, пошто је био 12 го- 
дина посланик у Цариграду. Гроф Пгња- 
тијев примајући адресу изрекао је свечан 
говор, који је завршио овим ријечима: „Ми 
преживљујемо тешка времена. Много тога 
не ради се сагласно с нашим зкељама. 
Много тога у словенском свијету не одго- 
вара мом начину мишљења, али је потреб- 
но мудро се етрпити Ја непоколебиво вје- 
рујем у велику будућиост Русије, која иде 
историјским путом Цара Самодргаца. Увје 
рен сам да ће снага 134 милионог руског 
народа нрибавити отаџбини могућиост да 
одоли својим многобројннм разнородним 
неиријатељима и да очисти атмосферу, која 
нам се сад показује непријатна, непреста 
јућн се надати, без обзира на привремене 
возгоде, у коначну славу наше браће Сло 
вена, која дуго трпе и вјечно су угњетена, 
али су често гријешила, лако залазила на 
стравшутта-цЈ % Нддаа ^уаиво
не смије клонути духом, вјерујући у ми- 
лоет свемогућега, чувајућп бадрост и једно 
душност, мора свима слунсити као примјер 
патриоског прегалаштва, не смије допуети- 
ти да се, као ни у старини весталски 
огањ, угасе мисли наших предшасника, 
великих бораца за словенство, мора неу- 
морно радити на зближавању завађених 
Словена, наших природних савезника. међу 
собом и с Русијом, ехваћајући да се без 
упорног рада ништа постићи не да.

Ја сам рекао Бугарима у Софији, 
опомињући их да у невријеме не потпо- 
мажу маћедонски устанак, да за остваре- 
ње идеала, који се гаји у срцу, треба 
стрпљиво чекати док наступи повољан 
психолошки тренутак, а за постизање ово- 
га не емију се напраено жртвовати идеал- 
ни борци, тратити бескорисно силе, него 
се треба за времена и неуморно спремати 
не само материјално, него и морално, ум 
но, духовно.“

Послије говора грофа Игњатијева 
који је примљен великим одобравањем Бу- 
диловић је говорио у спомен чешкога ро-

' дољуба Ригра, а Васиљев о српском митро- 
политу : Хаџи-Савви КосановиЛу. Састанак 
је закључен пјевањем химне св. Ћирила и 
Методија.

(Сеоске библиотеке у Русији.) До-
писник „С. П. Вједомости“ из Харкова ту- 
жи се како се број сеоских библиотека и 
читаоница слабо множи у Харковској гу- 
бернији. Народ је жељан чнтања, али још 
много сметња има раввијању и ширењу 
библиотека. Па ипак кад би смо ми стаја- 
ли с библиотекама сеоским бар онако као 
харковска губернија, добро би било. Али 
ми немамо управо ништа.

Издат је списак сеоских бибдиотека 
у харковској губврнији, у ком је набро- 
Јано њих 228, а свих има вигае од 300 
Највећи број тих библиотека, њих 87, 
смјештен је код среских и сеоских власти, 
за тим 49 код гакола, остале су или у 
приватним становима или код црквених 
чувара и т. д. Многе библиотеке имају 
врло рђав стан, па за то и не могу бити 
од велике користи. У свима овим библио- 
текама има 140.000 књига, тако да ка 
сваку од њих отпада размјерно 614 свеза- 
ка. Књиге су понајвише вјерског и морал- 
иог садржаја, а има их врло много поуч- 
них у којима су садржане упуте о живо- 
ту и дневним потребама. И сељаци с ве- 
ликом љубављу тразке ове књиге, чптају 
пх и користе се њиховом садржином.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

П Р А В И Л А
Друштва за потпомагање заната и 

трговине у Црној Гори.

Оснива се у Црној Гори друштво под 
горњим именом оа сједиштем на Цетињу. 
Друштво има свој печат облика елипое, 
на којем је около наолов „Друштво за 
потпомагање заната и трговине у Цр 
ној Гори“; у средини је олика, која 
представља дијете уз наковањ, с че- 

кићем у руци

I Цил друштза.

Чл. 1.

Друтању је. п.аљ Д» потпомаже и раз- 
вија у Црној Гори занате, трговину и 
уопште да увапређује привредну радиност 
у земљи.

Чл. 2.
Труштво ће постизавати свој циљ:

а) отварањем занатлиско-трговачких 
школа; б) спремањем добре, а сиромашне 
црногорске дјеце на страну за изучавање 
разних заната, трговине и уопште при 
вредне радиности; в) старањем да се стручно 
епремним и по владању достојним млади- 
ћима пруже по могућности средства дава- 
њем капитала и отварањем кредита, како 
би могли отпочети рад, за који су се 
стручно спремили; г) настојавањем да с 
временом сви занати и трговина у земљи 
пријеђу у руке црногорских поданика.

II Сред тва.

Чл. 3.
Друштво има свој фонд, кој‘и ће служи- 

ти као основни капитал у главном за давање 
кредита изученим занатлијама и трговцпма,

а кредит ће се почети давати кад фонд на- 
расте на 10000 (десет хиљада) круна.

Чл. 4
Друштво ће доћи до капитала: 
а) примањем чланеких улога; б) ири- 

ређивањем забава, сијела, предавања итд ; 
в) добровољним прилозима и завјештањима 
племенитих људи.

III Чланови друштва.
Чл. 5.

Чланови су друштва: а) улагачи, који 
дају годишње 2 круне; б) оснивачи, који 
дају годишње 6 круна, или као чланови 
улагачи скупе друштву на годину десет 
чланова оснивача или 50 улагача, или сво- 
јим заузимањем привриједе друштву годиш- 
ње најмање 50 круна добров>'љних прило 
га; в) добротвори, кој’и Ј-едном за свагда, 
или у три рате у току једне године, уло- 
же у друштвени фонд најмање 150 круна 

Чл. 6.
Члан друштва може бити свако по- 

штено лице. без разликепола и положаја.

IV Дуукности и ирава чланова.

Чл. 7.
Чланови улагачи и оснивачи дужни 

су редовно почетком сваке године давати 
своје улоге.

Чл. 8.
Улагачи имаЈ‘у право присуствовати 

друштвеним скупштинама; учествовати у 
претрееању рада управина и надзорног од- 
бора; своје предлоге подносити управи и 
скупштини и имају ираво гласа при реше- 
нима скупштинским и при бирању управе 
и наД8орног одбора друштва.

Чл. 9.
Оснивачи и добротвори имају ирава, 

која имају чланови улагачи (чл. 8.) и још 
могу бити изабрани у друштвену управу 
и надзорни одбор.

Чл. 10.
Чланови добротвори добивају дру- 

штвену диплому и свакад бесплатну улаз- 
ницу за друштвене забаве, сијела, предава- 
ња и т. д.

Чл. 11.
Имена добротвора биће изложена у 

друштвеном локалу у нарочитом оквиру; 
а имена улагача и оснивача заОПЉТжЉтз 
се у нарочиту књнгу, која ће бити сваком 
приетупачна.

Чл. 12.
Чланство се губи у овијем случаје- 

вима: а) кад се не плати годишњи улог;
б) кад би који члан земаљским властима 
био осуђен на губитак грађанске части.

V Уирава ги надзорни одбор.

Чл. 13.
Управа се д;руштва састоји из пре- 

сједника, подпредсједника, два секретара, 
благајника и 8 одборника.

Чл. 14.
Поред управе постоји надзорни одбор 

од 5 чланова, који сами између себе бира- 
ју предсједника.

Чл. 15.
Управу и надзорни одбор бира главна 

скупштина на 3 г>одине.

Чл. 16
Дужност је управе: а) да рукује дру- 

штвеном имаовином у смислу ових правила;
б) да ради да ее у свијема главним мјести- 
ма у држави оснују друштвени пододбори, 
који ће потпомагати управу у свима по 
словима на остварењу друштвеног циља;
в) да поднеси годишњи извјештај друштве- 
ној екупштини о свом раду, стању дру 
штвеног фонда и уопште о успјеху дру- 
штва.

Чл. 17
Ак) до четири члана одбора иступе, 

њихова мјеста попуњава еама управа, а ако 
их иступи више сазива се ванредна скуп- 
штина у што краћем року, те бира одбор- 
нике на мјесто оних, који су отступили 

Чл. 18
Дужн >сти су и права предсједника: 

а) да сазива, по потреби, управине сједни- 
це и да њима руководи ; б) да се стара о 
извршењу управиних одлука; в) да по 
управином решењу сааива редовно и ван 
редне скупштине и да њима руководи; г) 
предсједник има право на управиним сјед 
ницама и друшвеним скупштинама сваког 
говорника, који се удаљи од предмета го- 
вора, ономенути, а ак > не би то помогло, 
можс га удаљити са сједнице — одноено са 
скупштине; д) предсједник пази да сваки 
члан управе тачно и савјесно отправља по- 
вјерсни му иосао и има право свакојег 
опоменути, који у дужноети не би био 
иеправан; у случају да се дотични члан 
управе не би одазвао предсједникову по- 
зиву, овај га пријављује управи, која мо 
жо таквог члана такође опоменути или га 
у случају потребе из управе искључитп, 
а његово мјесто попунити; ђ) предсједник 
представља друштво код власти, корпора- 
ција и појединаца ; он и секретар потпису- 
ју сва друштвена акта; е) предсједник има 
право у изванредним и непредвиђеним при- 
ликама потрошити од друштвеног новца до 
50 круна, али је дужан на нрвој идућој 
сједници и8виЈ'естити управу о овом рас- 
ходу, кој’и управа може одобрити или не 
одобрити.

Чл. 19.
Секретари воде записнике управиних 

сједница и друштвених скупштина као и 
еву друштвену преписку; сем тога уре- 
ђују списвове чланова и спремају извЈ’ештај 
о управином раду за годишњу скупштину. 

Чл. 20.
Ћжп-у/ниб. тт/лнњ чда, шји-

ходе и чини потребне расходв и о свему 
води тачан рачун по рачунским књигама и 
признаницама; даје признанице друштве- 
ним члановима на дате улоге или прилоге; 
сваки свој издатак мора доказати дотичном 
признаницом и одлуком управином.

Чл. 21.
Надзорном је одбору дужност, да над- 

зирава рад управе с финансиског гледишта 
и властан је слакад прегледати све дру- 
штвене рачуне и у случају евентуалне не 
правилности позива управу да неправил- 
ност исправи; не буде ли управа хтјела 
илн могла то учињети, или пак не буде 
вољна по захтјеву надзорног одбора поа- 
вати ванредну скупштину, сазива је сам 
надзорни одбор у року од 10 дана од кад 
се неправилност примјетила и иввјештава 
је о тој неправилности.

Чл. 22.
Пред главну скупштину надаорни ће 

одбор свакад прегледати цјелокупни рад

Л И С Т А К.

Петроград* *)
Далеко онамо на сјевероистоку Јевро- 

пе, уз обале царнце сјеверних вода, огромне 
ријеке Неве, под небом вјечито тмаетим и 
суморним, гордо се диже у сваком погледу 
дивна и величанствена престоница великог 
руеког царства — град Петроград; сре 
диште руског државног, научног п лите- 
ратурног жпвота; поное и дика сваког 
Руса, украс и радовање сваког Славенина.

Узимајући овом приликом слободу, 
да окупирам драгоцјено стрпљење пошто- 
ваних слушалаца,**) дужан сам напомену- 
ти, да сам за предмет данагањега предава- 
ња узео опис Петрограда и његових зна- 
менитости из тога разлога, што се ове 
године навршује равно двије ст! тине го- 
дина од његова оснивања и гаго ће велике 
свечаности, — које ће кроз кратко ври- 
јеме, за спомен овога догађаја, у њему 
обавити — привући на њ не само живу

*) Доиосимо ив вБраникл“ овај ивтврвсантан 
ппис рускв престснице са а.втове еавременоети сада, 
када Петроград слави 200 годишљицу свог по- 
етанка. — Ур. „Бр“.

**) Састав овај прочитан је као јавно преда- 
вање на селу, којега је сомборска српска омладана 
приредчла мјесеца фебруара т. г. Сем сопствених 
својих опажања и биљежака, писац се прп ппсав.у 
овог кратмог путописа служио и равиим дјелима 
срнске и отраае латературе.

Цисац.

пажњу славенског већ и цпјелог образо- 
ваног свијета.

*
Иза уморног и суморног путовања 

кроз шумовити и мочарни предјео од не- 
колико стотина километара, на коЈ'ем се 
тек овдје-ондје види по које људско оби- 
талиште и по неки трагови од агрикул- 
туре, - путник се веома пријатно изне- 
нади када се иза тако немиле пустогаи 
одједном нађе у граду пуном великољепља, 
раскоши, сјаја и удобности. Тада му се и 
нехотице намеће мисао: коме паде на ум, 
да на овакгм мјесту подигне преетони 
град? И како у стању бјегае снага људ- 
ска — одољевши небројне природне пре- 
преке и непогодности, у тој магли и на 
том блату створити такав горостас град, 
којега је и у много прпјатнијим природ- 
ним околностима тегако сазидати и »жп- 
вотворити. И под утиском тих чустава, 
човјек се са дубоким признањем мора по- 
клонити ејенп ГГетра Великога, тог мудрог 
владара руског, основатељч Петрограда и 
признатп, да он заиста бјегае један од оних 
ријетких великана, чије пме и чију славу 
дјела њихова казују и величају пред по- 
тоњим нарагатајима. Јест, Петроград је ве- ' 
личанствени споменик својему основатељу, ј 
алп је он уједно и најбољи свједок енер- ј 
гије, издржљивости и животне подобности < 
рускога народа, тог највећег, најславнијег 
и пајблагороднијег словенског илемена.

На мјеету, гдје се данас диже Пе- 
троград са својим величанственим и коло- ! 
салнпм црквама, дворцима и другим згра-

дама; са својим пространим и елегантним 
улицаиа, дивним 'трговима, раскошним вр- 
товима и богатим и умјетничким споме- 
ницима, на том мјесту, на којем данас по 
званичној статистици живи 1,246 346 ста- 
ночника. равно прије двјеста година бјеше 
гаумом зарасла блатна и мочарна пустиња, 
која со пружаше поред обје обале рнјеко 
Неве у дужнну о>д прилике 17 километа- 
ра. И баш то мје<ето изабра велики прео- 
бразоватељ Русиј<е, да на њему подигне 
своју престоницу, те по сопственоЈ њего- 
вој изјави, да ту створи Русији један 
прозор, сакојјега ће посматратп 
образовану Јевропу.

И жеља му се остварнла!
16. маја 170)3 године, пошто је свр- 

гаио рат са 1Пвед,има, ударио је он камен 
темељац граду ов<оме, подигнувши на т. зв. 
„зечјем острову“ малену тврђавицу. Одмах 
за тим приступилго се земљаним и хидро- 
техничким послонгама, којима бјегае сврха, 
да се тле погодвпм учини за подизање 
вароши. План ншве вароши начинво је 
француски техниж Жан Леблон и иети се 
одликује особитош правилношћу. Ни једна 
од јевропских црестоница. сем Берлнна, 
не може се сравшити са Петроградом у 
погледу правилн<>'сти како опште тако исто 
и посебне подјел<е града. Сам град распо-
ложен је на обје стране ријеке Неве и иа . 
неколико остроња, које ова чини овдје, ' 
угичући у море. Центар града налази се ! 
на јужној обали.

Петар је В<адикн за вријеме подиза- 
ња града зећином живио овђе на лацу

мјеста, и само је по некада због државних 
потреба одлазио и у тадању престоницу 
своју — матушку Москву. За пребивање 
служила му је једна мзлена приземна др- 
вена кућица у дужину од девет, а у ши 
рину од три хвата У њојзи бјеху само 
двије собе, од којнх једна бјеше спаваћа, 
а друга радионица. Овај кућерак се и да 
нас налази у истом облику и на истом 
мјесту, само е том једииом разликом, што 
је изнад и око њега назидаи лијеп и ве- 
лик каменити павиљон који га чува од 
зуба времена. Радионица је прегворена у 
канелу, у којој се преко цијелога дана 
служе молебствија пред иконом Христа 
Спасител>а и оном, коју је велики пар 
вазда уза се носио. У спаваћој се еоби 
пак и данас виде разни рукотвори Петра 
Великог. На један путник, који у Петро 
град дође, не ће пропустити, а да не по- 
сјеги „домикњ Петра Великаго“, ту скром 
ну. али за то ипак иајвећу историчку 
знаменитост рускг преетонице.

На десет година посље основања Пе- 
трограда т. ј. године 1713, када у њему 
бјеше приличан број становника, Петар 
Велики изда указ, којим се Петроград 
проглашује за ирестоницу руске царевине 

Ј и којим се уједно на знање даје, да Мо- 
' сква престаје то бити.

(Насгавиће се.)

------- ------ --- -



управин и ггоднијети скупштини извјештај 
о нађеном стању.

Чл 23
Надзорни је одбср солидарно одго- 

воран ако би сазнао, а не би предузео 
мјере, да се спријече неправилности и от 
клоне штете. које би потекле од непра 
вилне радње Управине.

VI Скупштине 
Чл. 24.

Скупштине су редовне и ванредне. 
Редовну скупштину сазива управа сваке 
гоцине почетком јануара, а ванредна се 
састаје евакад, кад нађе за потребно управа 
или надзорни одбор.

Чл. 26.
Скупштина редовна или ванредна 

може се држати, кад су присутне двије 
трећине мјесних чланова, али се у овај 
број урачунавају и чланови из упутрашњо 
сти, који би се на Цетињу десили и скуп- 
гатину походили.

Чл. 26.
На редовној се скупгатини читају из- 

вјештаји: управин и надзорног одбора; 
решава се о евентуално иоднесеним пред 
лозима; у смислу члана 15. ових правила 
бира се управа и надзорни одбор друштва 
и — у случају основано изјављеног непо 
вјерењ' управи или надзорном одгору, или 
кад би који од ових оправдано дао оставку 
— изузетно од чл. 15. ових правила бира 
нову управу, односно надзорни одбор.

Чл. 27.
Ванредна скупштина решава о онсм 

за шта је сазвата.

VII Фон).

Чл. 28.
У друштени фонд управа уноси сваки 

и најмањч друттвени приход, а новац ће 
се давати на приплод Првој Нвкшићкој 
Штедионици, док она буде одговарала ин 
тересима друштва. Ни најиања сума новаца 
не смије се задржавати нигдје друго, но 
се одмах по пријему шаљс у штсдионицу. 
Изузетак од овога чини сума предвиђена у 
18. члану ових правила — тачка е, и слу 
чај кад кандидат за взучавање трговине или 
заната тражи зајам на сигурно јемство, 
који му се може дати, али јемац позајмљени 
новац, с дотичном добићу, враћа најдаље 
кроз годипу дана.

Чл. 29.
Управа ће отварати кредите, а по 

могућству, у неопходној потреби, давати и 
готовину оспособљеним занатлијама и тр- 
говцима по својој увиђавности с обзиром 
на владање и спрему потраживача, имајући 1 
свакад на уму циљ овога друттва. I

Чл. 30.
Друштво спрема дјецу за занатлије и 

трговце из интереса на капитал, пошто овај 
нарасте на суму предвиђену у 3. члану : 
ових правила. Новац се даје на зајам, ко- I 
ји ће вратити родитељи дјетета нли маса ■ 
или пак сигуран јемац (чл. 28.), а ако : 
такво дијете нема родитеља нп масе, нити ' 
пак имадне ко за њега јемчити, вратиће за 
јам саи, пошто постане занатлија или тр- 
говац и то ће вратити само дати ноЕац 
без интереса (изузетак од 28. чл. ових 
правила). Сиромаштво се доказује увјере 
њем надлежне власти у којем ће се твр 
дити да дотични, као сирак, нема иишта 
своје.

Чл. 31.
Управа друштва строго ће мотрити 

да се дати кредит употреби једино на свр 
ху за коју је одређен и она ће над до- 
тпчним занатлијом или трговцем водити 
строги надзор док исти исплати суму која 
му је кредитована.

Чл. 32.
Док држава отвори занатлиеко-трго- 

вачке школе, као своје заводе, друштво ће, 
по могућству, а ув евентуалну државну по- 
моћ, и само тгкве школс отварати, а на 
њих ћс трошлти из интереса на главни 
капитал; но може се на ову сврху трошн 
ти и од капптала п то од онога тто пре- 
лвзи суму од 10 000 крува.

Ова су правила прочитана и усвојена 
на збору грађана цетгњских држатом, 4. 
маја 1903. год. и важиће од дана, када их 
надлежна власт одобри.

Одбор за израду ових правнла 
Дјеловсђа Предсједник

Ј. Хајдуков"% В. ВулетиЛ
Чланови :

М. 73. ШаулиЛ 
Сав" П. ВулстиА 
Мило Татар 
Каилам БнбезиЛ 
Јаки Дреца 
Јован С. МатановиК 
Нико ВиторовиЛ 
Нехако НајовиЛ 
Неро АндриИ.

Државни Савјет на оенову члана 32., 
тачке 6. Оеновног Државног Закона одо 
брава и потврђује гТЈравила Друштва за 
■иотпомагане з тата и трговине у Црној 
Гори“.

Цетиње. 23 маја 1903. гол
Предсједнжк Државног Савјетж

Мииистар Увутр. Дјвла

Б. Петровић.

(Засађујте вишње по пишњацнма, 
косама и странама и т. д.) — Истицалисмо 
важност воћарства за наше прплеке већ 
внше пута у „Тежаку." Напсмињалисмо 
да у овој нашој Богом благословеној зсмљи, 
воћарство може бити један од најзнатни- 
јих и најсигурнијих извора прихода се 
љачком сгалежу, па појамно и самој др«иа- 
ви. Досљедни томе, ево, хоћемо на још 
једну важну околноет да укажемо. 11аш 
њаци на које се стока изгони могу веома 
корисно послужити за засађивање вишања. 
Исто тако и косе, стрме, пјесковите стра- 
не. Вишња је врло малим задовољна и ра- 
но доноси већ толико плода да сваки има 
користи који ју гаји. За пашњаке, вишња 
је с тога добра што брзо расте, што је 
витка и висока те стока убрзо не може 
дохваћати гране и уништавати их Плод 
од вишње употребљава се за слатко, за 
компоте (укувано воће) за справљање сока 
од вишања, ракије вишњеваче и других 
разних посластица у ломаћој прнвреди — 
дакле увијек ће се наћи довољно купаца 
да понуђену количину откупе. Вишњи не 
уди тако кигаа као трешњи; тице нерадо 
једу вишњу, а она и цвјета за 10- 12 да 
на доцније те јој, дакле, н мраз не може 
толико гакодити као осталом воћу Размно- 
жавање вишања може се слободно вршити 
изданцима, јер они увијек задржавају све 
оссбине својих матсра. Кад се коћке — у 
овом случају вишње ђубре, оним ђубретом 
које им највише хранљивих градива и у 
нијзгоднијем облику дају, оне могу опет, 
па и випте пута всћи прииос да дају но 
обично. Вигањч потребује ова три хранљи 
ва градива: азот, фссфорну кисјелину и 
кали. Мјесто хлор калијума ва лакгаим 
земљиштима ваља употребити кајинит.

Пашњаци и косе изложени су суши. 
Ту је за ђубрење, дакле, најбоље употре 
бити кајинит, јер он држи земљу у влази, 
а и трава у ејении воћкиној боље расте. 
Вишње обично имају растреситу круну 
тако да се не треба никако бојати да неће 
моћи траве под њима добро расти. Сађење 
треба тако изпестп да вгћка од воћке има 
одстојање 7 -—10 метара и тада се има и 
добар пашњак, а и плодовн се од виптања 
збирају, те с.е двогубе користи има. А да 
ће стока на таквим пашњацима имати и 
хладовине. није потребно ни да помињемо.

О важности вигањевог дрвета код нас 
је довољно писато. Кога не мрзи — да у 
своме сопственом интересу — и то про 
чита, нека не жали труда што ће зимских 
вечери претурити Тежак, јер, увјерени смо 
кад све буде прочитао знаће шта треба да 
радп па да има са својих пашњака и ко 
сих страна, огромне користи.

Ив „Твжака.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 23 маја
(Из Митрополије.) Јучер је отпутовао 

Високопреосвештени Митрополит г. Митро- 
фан на Тројичинску свечаност нод Острог. 
У његовој су пратњи г. протодјакон Ради- 
чевић и проф. Божо Новаковић Владу ће 
заступати, како чујемо, г. војвода Нламенац, 
наш војни манистар, који се налази у Под- 
горици.

Манастир Острог, 18. ог маја. — 
Јуче 17.-ог маја довршен је нови пут од 
доњега до горњега манастира Острога.

Први поклоник к моћима светога Ва- 
силија подпуно сиршеним овим путем, про 
шао је Руски Министар при Нашем Двору 
г. Шчеглов, у пратњи г. Павла Ровинског.

Господин Министар много је одушев 
љен био путујуНи овим новим вијугастим 
путићем, кроз густу шуму уз врлетне 
Остр гаке греде; које путовање побожном 
поклонику преставља пут праведне душе, 
кроз небесне облаке у вјечно насеље.

Г. Шчеглов изволио је дати шесдесе 
тини радника који још не бјеху кућп пошлп 
60 круиа, који му искрено захваљиваху са 
„хвала и живјела наша браћа Руси“.

Данас 18. ог маја, скупљени сви рад- 
ници, који ови пут узрадишс ради пдд- 
пуне исплате: са г. настојником Мијом 
Ђуричићем, и са духовенстзом Острошкога 
Манастира, пред Ћивотом Светога Василија 
држали смо за|едничко благодарење Богу 
за здравље, срећу, и дуг живот, Њ. Кр. 
В. Књаза Насљсдника Данила и Књагиње 
Милице, који вас трошак око овога пута 
благоизволише платити, и овнм не само 
што и најболесним поклоницпма за свагда 
олакшаше праступ к’ Светоме Вчеилију; 
него и већи дио највеће сиромаши Враже- 
грмске и Пјешивачке на овој гладној години 
у најмучнијем прољећњсм добу са храном 
издржашс.

Болесници су већ почели ивлазити до 
у горњи манастир на колица, која је овђе

благоволила послати Њ. Кр. В. Књагиња 
Милена. Оаа су колица тако удешена да 
највећег болесника лако може повести по 
један човјек до у горњи манастир и опет 
натраг свести; и данас су први пут два 
болесника у двоје колица, по један човјек 
повали горје к’ Свецу и опет натраг свели 

, у доњи манастир.
, Поп Јован Дамјановв!..

Спасев-дан (Грахово). Освану 5. мај 
са ливнијем небсснијем сјајем, којега зраци 
трепераху по ваздушном простору као што 
трепери и сјаји па плавом српском небу 
она јасна звијезда, коју — на Граховцг 
1858. године уз помоћ божанствене правде 
— створи црногорско херојство; звијезда, 
која својом свјетлошћу озари географски 
хоризонат наше домовине.

И ово дивно, Спасово, јутро позивље 
дух нашега народа, који на оном истом 
Граховцу буди успомене, са свечаношћу 
чисто народног обиљежја, на оно Спасово 
из 58. године.

И на оном истом мјесту одакле се 
онда пријећаше:

„Чекај, рајо, биће боље 
Док Кар&дак прегавимо 
Добнћеш што вјеси им’о 
Топуз, сивџир, хапџар, коље 
Ђаурине тто кеш боље“;

на оном истом мјесту гдје бијаше горди 
Кадри-паша раввио свилено чадорје, на 
том се мјеету данас приносе Богу топле 
молитве за здравље пашег Господара; ту 
се овог дана чини помен онијема, који онда 
на том мјесту крв пролише.

А она иста кршна брда на која се 
сног јутра

„—буди иа сна 
На душеку тврду своме 
Дјеца Шпарте невависиа 
На камену студеноме“ —

она иста даваху одјек, који потицаше из 
поносних младих груди;

„Ма Граховац све ааврши 
Наш Граховац чудо ново 
Он освети вло и покор 
ГДто се случи на Косово“

Ту ув коло чујаше се звук магичне 
справе — гусала, — који херојством нада- 
хњива младе груди, те им се и на лицу 
види идеја завјетности шљедовати својијем 
претцима.

Уз ово пак виђаше се у засјенку бора 
и лијеске гдјеЈ:

„На љескову вес'о врти ражњу 
Стада кротка четвртицу овна“.

И док се оваквог одушевљења има и 
оваквог му се израза зиаде дати, знаће се 
и моћи створити још којп Граховац, још 
један српски Сиасов-дан, који, Божо дај, 
неК не буде у далекој будућности. м. 11.

(Обновљењв Никољ-цркве.) 9. овог 
мјесеца — на љетни Никољ дан. пут ме 
нанио кроза Зету. Дошавши у Голубов- 
це дало ми се погледати пут знамени- 
те Никољ-цркве, која је од овог села на 
сјеверо-истоку за четврт сахата и тамо 
угледах силан свијет. То је био саб^р 
код Никољ-цркве, који се сад први пут ту 
састао послије 23 године. — Никољ-црква 
је давнашња. Предање каже, да је још пз 
доба Немањића, а има прича, да ју је по- 
ходио јога Марк<> Краљевић и под њом 
мејдане днјелио. Но зна се као сигурно 
да је она била филијал вранинског мана- 
стира Св. Николе, док нијесу вемље мана 
стирскв, које су око ње разграбљене Тур- 
цима (велики простор Станнславци, који 
је јужно од Никољцркве како се прича, 
био је цио манастирскп). Држим да су се 
Зећани о .Љетњем Никољудно почелп код 
гвв цркве купити тек онда, кад је пре- 
стао служитп манастпр Св. Николе на 
Врањини пли бар кад је изгубио важност, 
коју је он некада имао прије најезде Ту- 
рака у Зету. Главно је да је малена и 
проста Никољ-црква била дуго и дуго са- 
борна црква цијеле Зете; под њом су се 
купили на панађур о Никољудне 9. маја, 
доноспли јеј завјете у вуни. сиру и лру- 
гом, а у озбиљним тренуцима у њој би се 
еастале старешине зетске на договор као . 
оно 1832. године, када се договараху да се '

њења са Црном Гором.
Како се 1879. године један дш> Зете 

ослободн тако Никољ-црква дође до саме 
границе и стицајем околности — пошто се 
само још једном послије ослобођења одр- 
жа пред њг>м сабор — она постаде црно- 
горска караула. Од плоча подигнутпх са 
гробова који су око цркв<*. подиже се гра- 
дић — сухомеђа, а црква се ева избуши 
на пушкарице. Зећанп су пмали и који 
окршај око ње са Арнаутима Она је по- 
слије све кпше опадала, док ј>>ј прије ко- 
ју годину кров еасвијем не паде и саио 
се јога држаше избушенн зид. Зећане је 
јако тигатнло то, шт * им је омиљена Ни- 
к> љ црква у рушевинама и одавно су узе- 
ли иницијативу да је добровољним прило 
зпма поцраве. Ту је иницијативу како до- 
знадох — тек сад прихватпо заступник 
голубовачког пароха свећеник Андрија Дра- 
говнЛ парох грљеки и заузео се ла се на- 
родња жеља оствари. У томе су га по- 
могли и остали зетски свећеници и на- 
родње старјешине: командир и капетан са 
официрима, те се до циља догало.

Њ. Впр. г. Мнтроиолит Митрофан 
допустио је 'обновљење цркве, али само 
тако: да се у њој поткрпи оно што је ста-

ринеко, а ништа древно да се не руши, 
нити да ее што новачи. Тако је и учиње- 
но и народним трошком и трудом помену- 
тих појединаца Никољ-црква је опет про- 
појала; народ је похитао да се молитвом 
у Никољ-цркви потсјети на минуле дане 
од којих су многи и патњом били зачи- 
њени. али је ипак сјећање на њнх при- 
јатно, јер све што је старо добро је — ако 
је била и патња. а оно је биле и доста 
лијепих нада, које су доцније и остварене. 
Неколико хиљада душа разиграло се бје- 
ше по пространом пољу око цркве; мно- 
гима се свакако ово чињело као сан о 
давној прошлости. Инпресије, које је и на 
нас овај први с&бор учинио могли би опи- 
сати тек на којем другом мјесту.

Никољ-црква је значајна и као древ- 
иа богомоља а има значаја и за данашњи- 
цу с тога гато је на граници, на домаку 
Малесије те и заслужује пажњу. в.

(Из Управе вароши Цетиња.) Про-
шле и ове недјеље било је странаца на 
Цетиње 188, и то нз: Ауотрије 86, Грчке 1, 
Италије 19, Инглешке 7, Србије 8, Тур- 
ске 47, Њемачке 9, Француске 10, Холан- 
дије 1.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е Ш КЕ.

(Савренени Петроград,) заузима про- 
стора више од 90 квадр. врста; од ових 
15 квадр. врста запрема вода — ријеке и 

I канали. По одјељцима (квартовима) вароши, 
највећи је одјељак — Вибореки (16„а квад. 
врста), а најмањи — Казански (10, врста.) 
Овај огромни простор прееијеца у разним 
правцима 681 улица, чија дужина износи 
367 врста. На ових 75 квадр. врста улица 
и уличица постоји неиокретности у вред- 
ности најмање 6 милијарда данара. Од ове 
колосалне суме, око 900 милијуна је др- 
жавна непокретност, толпко је и приват- 
них лица и око 200 милијуна варошке не- 
покретности. Дрвених зграда готово је са 
свнм нестало, и само се гдје-гдје биједна 
сиретиња збила, у једноспратним и дво- 
спрзтпим зградама, чији су зидови поцр- 
њели споља и изнутра и камо се већином 
налазе крчме или дворишта ва кочијаше. 
Па чак и на крајњим тачкама Песка и по- 
крај Петрограда, на мјесто дрвених кућа, 
подигнуте су посљедњих година грдне ка 
мените куће У петрограду има око 19.000 
кућа, н у њима 140.000 станова. Посљед- 
њнх година вредност варошког имања ио- 
већала се од 112 милијуна до 200 милију- 
на рубаља. Освјетљење улица јако се ра8- 
вило: прије 20 година било је (фењера) 
свјетиљака са снагом од 158.000 свијећа, 
а сада је њихова снага око 3,000.000 сви- 
јећа. Варошки буџет од 4 милијуна (год. 
1883) данас је порастао до 22 милијуна 
рубаља. Између престоница у свијету, Пе- 
троград заузима, но броју становника, де- 
вето мјесто: у њему је, по посљедњем по- 
пису, 1,400 000 становника. По саставу 
његовог становништвн — 87,1% је нраво- 
славних, 4,6% Њемаца, 2,3% Пољака, 
1,8% Финаца, 1% Јевреја; остале народ- 
ности све заједно састављају, по попису 
1890 г., 3,2% нрестоничкнх становника. 
200 година јс прошло, кад је Иетар Вели- 
ки пробио „окно у Јевропу“ те је у њ 
нагрнуло мпого страних исељеника: данас, 
посље два столећа, у престоници живе 
страних иоданикд 22.336 људи; од ових 
је 11.220 Њеиаца, 2 400 Францува, 2.094 
Пнглеза и т. д Најмање их се настанило 
Португалаца (9 људу), Јапанаца (28), Ки- 
тајаца (37), Персијанаца и Шпанаца (70 
људч). Већн дио ових странаца успио је 
да постану прави Петрограђани, чак их се 
и родило у Петрограду 8576.

Телеграми Бечног „Нор. Бира“.
ПАРИЗ, 18. маја. — Поводом 

двјестигодишњице оснивања Петро- 
града Лубе је телогрзфао Цару, да 
се у часу у ком престоница царв- 
вине пријатељске и савезничке слави 

ј своју двјестигодишњицу сјека са 
привнањем тоилог дочека добивеног, 
те из свега срца управља најискре 
није жеље ГТетрограду и израз свог 
неизмјењивог п живог иријатељства. 
Цар је одговорио захваљујући да и 
Потроград храни најсимпатичнију ус 
помену борављоња главе дражаве 
пријатељске и савезничке, изјављу- 
јући Лубету своје живе осјокаје не- 
измјењивог прнјатељства.

СОФИЈА, 19 маја.—Јучер је у 
Вургасу свочано отворена лука у 
присуству, Књаза, министара и ди- 
пломатских агената. При трпевн 
Књаз је држао говор, рекавши: сла- 
вимо свочаност националне нобједе 
капиталне важностн за економски 
напредак земље. Можемо се поноси- 
ти као слободан народ још млад,



који има сврху прогрес исто као и 
слободу.

ЗАГРЕВ, 20 маја — Јуче ма- 
нифестације пред университетом Вој- 
ска је успоставила ред.

БИОГРАД, 20 маја — Данас 
су иввршени избори за скунштину. 
Велика већина владина из све три 
странке.

ЗАГРЕБ, 21. маја. — Јучер су 
се поновиле манифестације. Поли- 
ција и војска успоставила ред бев 
употребе оружја. Многи су уапше- 
ни а тројица рањена камењем, мефу 
њима један полицај тешко.

ЦАРИГРАД, 21 маја. — У адри- 
јанопољском вилајету био је велики 
бој измеђју три чете и војске. Чете 
су оставиле осам мртвих, Турци пет. 
Друге чето појавиле су се на дру- 
гом мјесту. ЈБека арбанашка племо- 
на опет су се почела опирати ре- 
формама.

ЦАРИГРАД, 22 маја. — Глав- 
ни инспектор Хилми-паша иврадио 
буцет, по ком приходи трију вила- 
јета надмашују расходе њеколика 
милиона.

ПАРИЗ, 23 маја. — Потврђујо 
се да ће Лубо поћи 6/7 у Инглес- 
ску, гдје ће остати три дана

БИОГРАД, 23 маја. — Цинцар- 
Марковић добио је ред Милоша Ве- 
ликог. Грујића ће замијенити у Ца- 
риграду Веснић бивши посланик у 
Риму.

ЦАРИГРАД, 23 маја. — По 
вилајетима особито битољском гото- 
во све школе бугарске 8атворене, 
тако^ер цркве без свештеника и 
учитеља.

ООФИЈА, 23 маја. — Књаз 
Фердинанд отпутовао у Ебентал.

С Т Ј Е Ч А Ј.

Великој Гимнавији на Цетињу 
потребна су још два професора у 
шк. год. 1903—4 и то:

1. За класичну филологију уз 
један живи јевик (српски, руски, ње- 
мачки, француски и талијански);

2. За природне науке уз мате- 
матику и фивику.

Професорска је основна плата 
2000 круна годишње и у8 то 400 
круна додатка; три петогодишње по- 
вишице по 400 круна, а двије по 
600.

Послије 30 година службе на- 
ставник добија пенсију од 4400 кру- 
на. Ко би и даље остао у службн, 
к пенсији од 4400 круна додавало 
би со још годишње 600 круна на- 
граде и додатак.

Пријаве прима Управа Гимна- 
8ије до 1 августа о. г. по старом 
календару.

Цетиње, 24 маја 1903 год.
К. Ц. Министарство Просвјете

О Б Ј А В А 
Стеван и Неђељко Маркови Булато- 

вићи из Колашина, пошли еу назад неко 
лико година у Србију, а посље у Букурешт, 
одакле су се посљедњи пут јавили своме 
брату назад 8 година. Од тада се за њих 
ништа не зна те ее е’ тога сваки умољава 
ако бн што о њима дознао да јави

Мин. Иност. Дјела

Службене Објаве.

о г л а с
Јавна продаја непокретноети Петра 

Никчевића из Бара, извршиће се дне 16 
новембра тек год.

Види огласе у „Гл. Црногорца" број 
10 и 12 8« 1993 годину.

Број 114.
У Бару 16 маја 1903 год.

Из Канц. Књ Облаеног Суда.

О Б Ј А В А
Износи се ма јавну продају доље опи- 

сата имовина непокретности Николе Радо- 
јева Бојанића из села Бриђа. које је имање 
уцијењено круна 1600.

Продаја ће се извршити у три рока 
на лице мјеста, и то: на први јуни; на 
први јули и на први августа ове год. у 9 
сати пред подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност испод процијењене вриједности про- 
дати, а на трећем и ниже. али никако 
испод % процијењене вриједности. Сваки 
је лицптант дужан положит јемство од 
10% од процијењене вриједности.

Позивају се сви они те имају на не- 
покретноотима какво реално право. дужни- 
кови повјериоци и онп који имају право 
прече купње, да се пријаве Суду прије прве 
продаје непокретности.

Непокретност се састоји у 6. комада 
прво „Дионица“ што је била Марка Јанкова 
са гранпцама: од истока Томаш Ћираков; 
од југа Радоје Јанков земљом; од запада 
општ. пут; од сјовера Богдан Илин земљом

Друго звато „Дуваниште“ гранвчи: од 
истока Јоко Прелов; од југа Спасоје Мило- 
шев земљом; од запада Марко Савов; од 
сјевера Станко Ћепанов земљом

Треће гора звата „Главица“ од при 
лике 5 листосјека листа граничи: од истока 
Станко Ћепанов; од југа Никола и Јоко 
Прелов; од запада Мило Новаков; од сје- 
вера Боровићи гором

Четврти комад % земље у „Лазине“ 
граничи: од истока Спасоје Савов; од југа 
Радоје Јанков и Јоко Прелов земљом; од 
западапут; од сјевера Спасоје Савов земљом.

Пети комад једно рало земље у Стан- 
кове долине звато „Веља долина“ са мете 
хом око исте граничи: од истока Мило 
Новаков; од југа исти Мило гором; од за- 
пада Марко Савов гором; од сјевера Никола 
Радојев земљом.

Шесто гору у „Станков Грм“ грани- 
чи: од истока Марко Савов; од југа Мило 
Новаков; од запада Спасоје Савов; од сје- 
вера Лука Стеванов гором.

Број 72.
Љешан. нахија, 1 маја 1903 гид.

Кап. Јоко С. Радуновић.
Р. 280 Бр. 112 1-1

0 Г Л А С.
Износи се најавну продају доље опи- 

сана непокретност овдашњег Мехмет Ота, 
која је процијењена круна (1717 и 20 хел ) 
хиљаду седам сто и седамнајест и 20 хел. 
Продаја ће се извршити у канцеларији 
потписатог суда.

За продају одргђени су три рока: 
први рок на 52 јуна, други 12 јула и тре- 
ћи 12 августа ове године у 10 сати прије 
подне. На прва два рока ноће се продати 
испод процијењене вриједноств, а на тре- 
ћем и ниже, али никако иснод % проца- 
јењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан ноложити 
јемство од 10% од нроцијењене вриједно- 
сти дотичне непокретности.

Позивају се сви они који имају на 
ову непокретност какво реално право и 
они који имају пречв нраво купње да се 
пријаве суду прије првс продаје.

Речена пепокретност састоји се из 
118 коријена маслина, а налази се међу 
варошке маслине звато „Биште“ која гра- 
ничи: од истока маслине Ника Ђеке, од 
сјевера маслине Бета Сулејмана, од југа 
маслине Куп Миља, од вапада маслине 
Бима Аџис Осман Дсма.

Улцињ, 15 маја 1903 год.
Број 33.

Општински суд вароши Улциња.
Р. 172 Бр. 113 1—1

О Г Л А 0
Износи ее на јавну продају доље 

описана непокретност Саљ Боља из Ку- 
ломце, која је процијењена 360 круна. 
Продаја ће се извршити у канцеларији 
потписаног суда. За продају одређени су 
три рока, први на 10 јуна, други на 10 
јула и трећи на 10 августа ове године у 
10 сати прије подне. На прва дВа рока 
неће се продати испод процијењене вред- 
ности а на трећи и ниже али никако ис- 
под % процијењене вредности.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство од 10% од процијењене вриједно- 
сти дотичне непокретности.

Позивљу се сви они те имају на ову 
непокретност какво реално право, и они 
који има право прече купње, да се пријави 
суду прије прве продаје.

Речена непокретвост састоји се из 
двадесет коријена маслина и из два комада 
забјела у мјесто звато „Рукес“ и „Забјељи“ 
а налазн се у Пнстулу, која граничи од 
истока маслине Осман Исака и доњи бу- 
љук Сал Бола, од запада и југа маслине 
и забјели Лита Цан Курта, и од сјевера 
веља међа од. маслина са посјеченим за- 
бјелом Саљ Боља. Речене маслине и за- 
бјели имају улазак преко доњег буљука. 
Маслине су од прве врсте и указале добар 
плод у цвијету.

Улцињ, 15 маја 1903 год.
Број 114.

Општински суд вароши Улциња.
Р. 199 Бр. 114 1—1

0 Б Ј А В А !
Износи се на јавну продају доље о- ■ 

писана непокретност Саљ Бола из Колом- 
це, која је процијењена 360 круна. Про • 
даја ће се извршити у канцеларији потпи- ! 
сатог суда. За продају одређени су три ; 
рока: први на 10 јуна, други 10 јула 
и трећи на 10 августа ове год у 10 сати ; 
прије подне. На прва два рока неће се | 
продати испод процијељене вриједности, а ј 
на трећем и ниаке али никако испод */, ■ 
процијељене вриједности.

Сваки је лицитант дуисан полоасити ' 
јемство од 1О°/о °Д процијењене вриједно- ! 
сти дотичне н покретности.

Нозивљу се сви они који имају на 
ову непокретност какво реално право и 
они који има прече право купње да се 
пријави суду прије прве придаје.

Речена непокретност састоји се из 30 
коријена маслина и један комад забј ла а 
налази се у „Пистулу" — доњи буљук — 
која граничи од истока пут, од југа забио 
Лит Цан Курта, од запада забио Саљ 
Бола звати „Рукес“ и од сјевера маслипа 
Осман Исака из Горане.

Маслпне су прве врсте и указале до- 
бар плод у цвјетање.

Улцињ, 15 маја 1903 год.
Број 115.

Општински суд вароши Улциња.
Р. 178 Бр. 115 1-1

О Г Л А С
Износи се на јавну продају дољеопи- 

сана кућа Пера Шакова Ковачевића из 
Цетиња која је процијењена круна 1416 — 
хиљаду четири стотине и шеснаест.

Продаја ће се извршити у канцела- 
рији овога Суда. За продају одређује се 
три рока, први на 16. јуна, други на 16. 
јула а трећи на 16. августа оне године у 
девет сати прије подне.

На прва два рока кућа се неће про- 
дати испод процијењене вриједности а на 
трећем и нвзке, али никако испод */, про- 
цијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство од 10°/0 од процијењене вриједно- 
сти куће.

Позивљу ' е сви они који имају на 
кућу какво реално право, дужникови по 
вјериоци и они № ји имају право прече 
купњеда се пријавв суду прије прве продаје.

Кућа се нала8и на Цетињу у Катун 
ској улици бр. 172; иста је поземљуша и 
има у дужини 6‘80 а у ширини 10 50 ме- 
тара са зндовима. Кућа се Ковачевићева 
налази између кућа: са источне стране 
Луке Шакова Ковачевића а са западне 
Илије Маркова Почека. Помеђу ње и куће 
Луке Шакова мјесто зида постоји мулигин, 
а помеђу ње и куће Илије Поч^ка зид

На кући су двоје врата: главна од 
пјаце са изласком у Катунској улици а 
друга у авлију. Има три одјељења: собу 
са једним нрозором, која има у дужини 
5 28 а у шириви 4-52 метра. Соба је поио- 
ђена и штицом пошувитана Кужину иро 
сту и неуређену а изноеи у дужнни 6 35 
а у ширинн 3 85 метара. Ходник у дужини 
5 28 а у шврини 1.68 метара. Огим тога 
има авлију заједно са још двије куће, а 
којој од иете нринада дио на оштри угао 
у износу 23 97 квадр. метара. Кућа је из 
рађена по новом постојећем плану за варош 
Цетиње.

Израда је средње врсте од обичног 
материјала

Број 204 
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Цетиње, 16. маја 1903. год.
Из Канц. Обласног Суда.

Р. 310 Бр. 116 1 — 1

О I’ Л А С
Износи се на јавну продају доље 

онисана непокретност Мила Жавова До- 
бричанина из Доње Мораче која је проци 
јењена круна 960.

Продаја ће се извршити на Карадан 
ске стране.

За продају одређују се три рока: пр- 
ви 17 јуна, други на 17 јула а трећи на 
августа ове године у 11 сати прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сти а на трећем и ниже, али никако иснод 
% процијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положнт.1 
јемство од 10% °Д процпјењене вриједности 
непокретпости.

Позивају се сви они, те имају на не- 
покретности какво реално право, дужникови 
новјериоци и они који имају право прече 
купње да се прнјаве суду прије прве нродаје

Опис непокретности : Караданске стра 
не — 6. коса ливаде са 5. коса жаревине 
при иетој, од истока граничи до Неша Ца 
кина, Илије Кењова и истог Мила до пута; 
од запада до истог Неша, од југа до ко 
муна селине Тарске. —

Број 80.
Доња-Морача, 17 маја 1903 год.

Кап. Сердар Рието Рашовић.
Р. 160 Бр. 117 1 — 1

О Г Д А С
Износи се на јавну продају доље о- 

писане непокретности Машута Крцунова 
Стругара на Стругаре, које су процијењене 
круна 246 и 68 хелера.

Продаја ће се извршити у Цеклину. 
За продају одређују се три рока, први на 
16 јуна, други на 16 јула а трећи на 16 
августа у три сата посље подне. — На 
прва два рока неће се непокретности про- 
аати испод процијењене вриједности а на 
трећем и ниже, али никако испод % про- 
цијењене вриједности. — Сваки је лици- 
тант дужан положити јемство од 10% од 
процијењене вриједности непокретности.

Позивају се сви они који имају на 
непокретностима какво реално право, дуж- 
никови повјериоци и сви они који имају 
прече право купње да се пријаве суду 
праје прве продаје.

Опис ненокретности:
1. У доњу впноградину земље % која 

граничи од истока Ннкола Ђуров, од за- 
пада и југа Никола Крцунов а од сјевера 
Иван Зеков.

2. У горњу Виноградину земље % 
која шефија од истока имовином Ђура Са- 
вова, од запада Иване Зекове. од југа Ни 
коле Ђурова а од сјевера пут.

3. Један ксматић горе више горње 
виноградине који граничи од истока и сје- 
вера Јово Петров, од југа и запада пут.

Цеклин, 16 маја 1903 год.
Број 116.

Капетан Илија Ј. Лопичић.
Р. 197 Бр. 118 1—1

Приватне објаве.
О Б Ј А В А 

Двије моје куке које се налазе 
у овој вароши — Катунска улица, 
а ивмођу кућа Вула Мрдовића и 
Ива М. Мартиновића, продајем из 
слободне руке за измиру својих ду- 
гова. Ко би желио исте купити нека 
се пријави потписаном.

Марко Ј. Томовић.
Р 41. Бр. 43 3-3

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

у најљепшем цвијету младости, у 22. 
Г"Д. живота, послије наглог и крат 
ког боловања. у наручју цијеле свој- 
те, 4. маја испустио своју душу 

Овнјем путем изјављујемн нашу 
вјечиту благодарност г. г. бригадиру 
војводи Лазару Сочици, веливосудијн 
Милошу Ђ Шаулићу, Обрену Нико- 
вићу, окр. капетану у нензији. Уро- 
..... ТТТ„„ р.,

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

С тужнијем и уцвијељенијем срцем 
свијем нашијем сродницима. пријате- 
љима и познаницима јављамо, да се 
наш нигда непрежаљени син, односно 
брат и братучеД; ђ<*вер и стриц

СТЕВАН Ј ШИБАЈЛИЈА
у најљепшем цвијету мдадости, у 22. 
Г"Д. живота, нослије наглог и крат 
ког боловања. у наручју цајеле свој- 
те, 4. маја испустио своју душу 

Овијем путем изјављујемн нашу 
вјечиту благодарност г. г. бригадиру 
војводи Лазару Сочнци, великосудији 
Милошу Ђ Шаулићу, Обрену Нико- 
воћу, окр. капетану у нензији, Уро- 
шу Шаулићу, капетану, Трипку Ра 
довпћу и Николи Ђерковићу, тргов- 
цима, на њиховом тедеграфском еау- 
чешћу.

Од срца хвала г. Николи Јовано- 
впћу, учитељу, који се с нагаијем 
покојипком опрости са онако дивним 
говором и ђацима овдашње школс 
спровод увелича

Хвала г. г. свештеницима : Иетру 
Шаулићу и Лазару Дедејићу, који 
нашсг милог покојника по хришћан 
ском закону до вјечне кућс испра- 
тише.

Вјеччта хвала ноштованој господп 
грађанству варошице Жабљака и бра- 
ћн племеницнма, који нашег милог 
покојпика за вријемз његовог б*ло- 
вања походише и у великом броју до 
вјечне куће испратише и ожалише.

Хнала, срдачна хвала свима и сва- 
коме ко нам год у нашој жалости ма 
којим путем изјави своје учешће. 
Жабљак (ЈезераК 5 маја 1903. 

Ожалошћени:
отац : бар. Јован мати: Доста; браћа: 
бар. Гаврило, Стојан; сестре: Ружа, 
Савета, Јела; братучеди: подкоман. 
Михаило, Божо; снаха: Вида; си- 

новци: Вукашин. Момчило, Раде 
са осталом породицом.

Р. 212 Бр. 48 1—1

С тужнијем и уцвијељенијем срцем 
свијем нашијем сродницима, пријате- 
љима и познаницима јављамо, да се 
наш нигда непрежаљени син, односно 
брат и братучед, ђ<*пер и стриц

СТЕВАН Ј ШИБАЈДИЈА

Уредник: проф Жнвво Драговић Издавалац: Државпа ГПтампарија. У К Ц. Државној Штамнарији.


